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2013届高考生物一轮复习学案46　生态环境的保护
考纲要求　1.人口增长对生态环境的影响(Ⅱ)。2.关注全球性生态环境问题(Ⅰ)。3.生物多样性保护的意义及措施(Ⅰ)。

一、人口增长对生态环境的影响
1．我国的人口现状与前景

(1)急剧增长的主要原因：生育率较高，死亡率逐渐下降，________过大。

(2)发展目标

①2020年，人口总数控制在________亿以内。

②21世纪中叶，人口总数达到峰值(接近________亿)。

2．人口增长对生态环境的影响

(1)________的压力；(2)水资源的压力；(3)________的压力；(4)森林资源的压力；(5)________的压力。

想一想　预测一个国家的人口未来发展状况的主要依据是什么？　

二、保护我们共同的家园
1．关注全球性环境问题

全球________变化、水资源短缺、________破坏、酸雨、土地________，海洋________、生物多样性锐减等。

动动脑　如何预防和减少温室效应的影响？酸雨的主要成因是什么？　
2．保护生物多样性

(1)生物多样性：生物圈内所有的________、动物和________，它们所拥有的全部________以及各种各样的________，共同构成了生物多样性，包括____________、物种多样性和________________。

(2)生物多样性的价值

①________：a.药用价值；b.工业原料；c.科研价值；d.美学价值。

②________：生态功能。

③______：未发现，不清楚的价值。

(3)措施

①________：主要指建立自然保护区。

②________：将物种迁出原地，进行特殊保护和管理，利用生物技术对濒危物种的基因进行保护，协调好人与生态环境的关系(关键)。

③加强立法，执法和宣传教育。

思考　从分子生物学角度考虑生物多样性的直接原因和根本原因分别是什么？从进化的角度考虑生物多样性的原因是什么？　

三、可持续发展
1．含义：在不牺牲未来几代人需要的情况下，满足我们这代人的需要，它追求的是________________的持久而协调的发展。

2．实现措施

(1)保护________________。

(2)保护环境和资源。

(3)建立________________________之间的协调与平衡。

探究点一　人口增长对生态环境的影响
分析人口增长对环境影响的模型，回答有关问题：
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1．简述人口增长会给生态环境带来压力？　

　

2．请简述人与自然和谐发展的措施？　

　

思维拓展
1．人口增长对环境影响主要体现在土地资源、水资源、森林资源、能源和环境污染等五个方面的压力。

2．我国人口急剧增长的主要原因

(1)生育率较高和逐渐下降的死亡率，形成了巨大的“落差”，从而使人口增长加快。

(2)人口基数过大也是原因之一。

3．人口增长引发环境问题的实质：人类的活动超出了环境的承受能力，对人类自身赖以生存的生态系统的结构和功能造成了破坏。

4．人口增长与其他生物种群增长规律的关系

(1)一个国家或地区的全部人口可以看作一个种群，它同样具有种群的特征，其相互关系如下：
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(2)人口增长规律与其他生物种群增长规律并不完全相同。

①人是生物界中的一员，所以生物种群增长规律有适用于人口增长情况的一面。

②人不同于一般的生物：人具有发达和善于思维的大脑，具有制造工具和能动地调控人口增长以及能动地改造和保护自然的本领等。因此，人口增长规律又有其特有特点，如实行计划生育。

探究示例1　(2011·宿迁质检)下列关于我国人口增长与环境关系的认识，正确的是(　　)

A．我国现有的人口已经超过了我国自然环境的人口环境容纳量

B．随着我国社会的发展和进步，人们的各种消费水平不断提高，人口增长会对生态环境造成更大的压力

C．因自然资源丰富，人口增长过快，消耗大量的自然资源并不影响生态环境

D．人口快速增长有利于解决我国在发展中遇到的困难和问题

听课记录：　
　

变式训练1　下图所示为四个不同国家，在相同的时间内人口种群大小与每英亩土地粮食产量的关系(实线为种群大小，虚线为粮食产量/英亩)。请问在无粮食进口的情况下，哪一个国家能生存的最长久(　　)
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探究点二　全球性生态环境问题
理解生态环境问题成因及危害，完成下表：

	主要的环境问题
	成因
	危害

	____
	大气中____过多
	伤害叶、芽；使水体酸化，危害水生生物安全

	____
____
	大气中____等温室气体过多
	气温升高，海平面上升

	臭氧层破坏
	______等物质大量排放
	皮肤癌和白内障患病率上升；植物光合作用受到抑制

	海洋污染
	________、________进入海洋水体，海洋运输时________和倾倒污染物等
	发生赤潮，影响水生生物生存

	土地荒漠化
	植被(如草原、森林等)破坏是主要原因
	出现______


思维拓展
1．温室效应、酸雨问题的共性

(1)成因：植被减少(吸收CO2、SO2减少)，化学燃料大量燃烧(排放CO2、SO2增多)，超出了环境自动净化能力。

(2)防治措施：大量植树造林(增加吸收力)，开发新能源，减少化学燃料的燃烧(减少排放)。

2．海洋污染和土地荒漠化均是由于人类活动、掠夺式地开发利用自然资源及污染环境造成的。

3．图解
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探究示例2　有关环境污染和破坏的叙述，正确的是(　　)

①造成温室效应的主要原因是煤、石油、天然气的大量燃烧　②造成臭氧层空洞的主要原因是人们大量使用氟氯烃制冷剂　③酸雨形成的主要原因是森林大量破坏　④水体富营养化、藻类大量繁殖，主要是由于有毒物质在生物体内的积累和浓缩

A．①②③④  

B．①②④  

C．①②  

D．②③④
听课记录：　

　

变式训练2　英国著名经济学家K·E·博尔丁把对自然界进行掠夺、破坏式开发利用的经济模式称为“牧童经济”，下列现象不是由“牧童经济”模式造成的是(　　)

A．沙尘暴频发  



B．火山爆发

C．温室效应加剧  


D．湿地内物种减少

探究点三　保护生物的多样性
1．简述生物多样性及其价值分类。

2．简述生物多样性的保护措施？　

思维拓展
1．多样性成因分析

(1)从分子水平看：

eq \a\vs4\al(DNA基因的多,样性根本原因)

eq \o(――→,\s\up12(转录),\s\do4(翻译))

eq \a\vs4\al(蛋白质多样性,直接原因)→eq \a\vs4\al(生物性状多样性,即生物多样性)
(2)从进化角度看：物种多样性与生态系统多样性主要是生物的不定向变异与定向选择在进化过程中共同作用的结果。

2．生物多样性的间接价值，即生物多样性对生态系统自我调节的能力，这是生态系统乃至整个生物圈稳态的基础，因此，生物多样性的间接价值远大于它的直接价值。

探究示例3　(2010·北京理综，5)保护生物多样性是实现人类社会可持续发展的基础。下列对生物多样性的理解正确的是(　　)

A．生物多样性的丰富程度与自然选择无关

B．群落演替过程中的生物多样性逐渐降低

C．物种多样性比较高的生态系统相对稳定

D．遗传多样性较低的种群适应环境能力强

听课记录：　
　

变式训练3　下列属于生物多样性间接使用价值的是(　　)

A．“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，激发人们文学艺术创作灵感

B．野生生物相互依存、相互制约，共同维系生态系统的稳态

C．科学家根据苍蝇平衡棒的导航原理，研制了新型的导航仪

D．生物多样性是培育农作物、家畜和家禽新品种不可缺少的基因库
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题组一　人口增长对生态系统的影响
1．现在世界上面临的五大问题是：人口膨胀、资源短缺、能源危机、粮食不足、环境污染。其中要解决这五大问题，关键是要解决(　　)

A．粮食问题  



B．人口问题

C．环境问题  



D．资源问题

题组二　全球环境的问题
2．目前气象预报中有“紫外线指数”的内容，提醒市民注意避免紫外线伤害。造成地面紫外线照射增强的直接原因是(　　)

A．滥伐森林  



B．水体污染

C．南极冰川融化  


D．臭氧层破坏
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3．某环保部门在凌晨2点选择某养猪场附近河流的四个不同地点测量其溶氧量，结果如图所示，根据图示分析正确的是(多选)(　　)

A．这条河流污染最严重的是地点3附近

B．污染最可能从地点2附近开始

C．地点3溶氧量减少的主要原因是光照不足，浮游植物光合作用减弱

D．地点4数据表明该河流具有抵抗力稳定性

4．(2011·黄冈模拟)造成温室效应的原因和缓解全球温室效应危机的措施依次是(　　)

A．煤、石油、天然气的大量燃烧；节能减排、营造森林绿地

B．SO2等有毒气体的大量产生；种植夹竹桃等能大量吸收SO2的植物

C．人造含氟制冷剂的泄漏；采用无氟制冷剂

D．汽车和工厂排放的废气和烟尘；收取排污费，限令整改

5．(2010·扬州调研)造成我国野生生物资源减少的主要原因是(　　)

A．生存斗争的激烈化  


B．物种退化

C．自然条件的变化  



D．生存环境的改变和破坏

题组三　生物多样性
6．菁草是菊科植物的一个种。采集同一山坡不同海拔高度的菁草种子，种在海拔高度为零的某一花园中，植株高度如下图。下列叙述中，不正确的是(多选)(　　)
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A．原海拔高度不同的菁草株高的差异表现出物种多样性

B．不同海拔高度菁草之间不能杂交或杂交不育

C．研究遗传差异是否影响菁草株高，需原海拔处的数据

D．图示结果说明菁草株高的变化受到花园环境的影响

7．下列关于“生物多样性及其保护”的叙述，正确的是(　　)

A．地球上所有的植物、动物和微生物，以及它们拥有的全部基因共同组成生物的多
样性

B．许多野生生物的使用价值目前还不清楚，所以生物的多样性具有间接的使用价值

C．人为因素是生物多样性面临威胁的主要原因

D．生物多样性保护的最有效措施是禁止开发和利用野生动植物资源

8．(2011·泰州质检)下列各项不属于生物多样性价值体现的是(　　)

A．用芦苇、秸秆作原料造纸

B．将抗虫基因转入棉花体内培育转基因抗虫棉

C．以石油产品为原料生产化纤

D．引进蜣螂消除草原上成灾的牛羊粪便

9．(2011·江苏卷，20)下列关于江苏省境内发生的几个生态事件的叙述，错误的是(　　)

A．互花米草原产美洲，引入到江苏沿海等地种植后迅速扩散并改变了滩涂生物多样性，属于生物入侵

B．克氏原螯虾(小龙虾)原产美洲，经由日本引入南京地区后迅速扩散，对农田有一定危害，但成为餐桌上的美味，不属于生物入侵

C．麋鹿原产我国，但后来在国内绝迹，从欧洲引入并在大丰境内建立自然保护区实行迁地保护

D．丹顶鹤在我国东北等地繁殖，迁徙到江苏沿海滩涂越冬，在盐城建立自然保护区实行就地保护

10.(2011·广东卷，28)人们使用含三丁基锡、三苯基锡等有机锡化合物的油漆涂于船只、海洋建筑物等的表面，有效防止了海洋生物附着生长，但近年来的研究发现油漆中的有机锡可释放入海，对多种生物造成毒害。有关该污染的部分研究如下，请回答：

(1)较低浓度的有机锡即能抑制软体动物雌性个体的雌性激素合成，这些雌性个体的繁殖功能有何变化？__________________。小鼠在食用含较高剂量三丁基锡的食物后胸腺萎缩，请推测其细胞免疫和体液免疫功能各有何变化？________________________________。

该污染物通过________的富集可能对鱼类、鸟类甚至人类造成危害。

(2)有机锡污染导致某海域一种鱼的种群年龄组成发生改变(如图)，请预测该种群数量的变化趋势。
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图中数字表示各年龄期个体数占总个体数的百分比

(3)某海域受有机锡污染后，部分海藻以及多种软体动物的生物量显著下降，个别物种消亡，而沙蚕等多毛纲动物变为优势类群。这是在____________水平上研究的结果。

(4)以上资料表明，如果有机锡长期污染将会导致____________下降，从而降低生态系统的____________。若想探究海洋底泥中是否存在分解三丁基锡的细菌，以便用于今后的生态修复，筛选目标菌株的培养基成分为：蛋白胨、________、NaCl、H2O和琼脂。
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11．在南海某岛上迁入一些农户，那里土地肥沃、气候宜人。若干年后，岛上人口增长曲线如图所示。请回答：

(1)该岛在m年内，人口增长呈________型曲线。当人口数量接近n线时，环境阻力越来越大，n线是该岛环境_________________________________________________________。

(2)当人口数量强行增长到O点时就会很快下降至P点，原因是人口剧增后，岛上__________________发生短缺，________遭到破坏，________越来越严重，变得不再适宜人类居住。所以岛上居民纷纷迁出该岛所致。
京翰教育高中生物辅导网http://www.jhshengwufudao.com


